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百蹊生理卫生健康知识小问卷 调查报告

一、调查目的

了解四川布拖地区学生对性教育、生理卫生健康知识的了解程度和看法。

二、调查对象

四川布拖交际河中学 261 名初中女生。

三、调查方式

本次调查采取的是问卷调查法。选取交际河中学初中阶段 200 名女生，当场发放问卷填写，并当场回收。本次

发出调查问卷 200 份，回收 200 份，回收率 100%。有效问卷 188 份，有效率 94%。

四、调查时间

2018 年 04 月

五、调查内容

主要调查学生对生理卫生健康知识的了解程度和看法。

六、调查结果

Q1:您的年龄？

本次调查选取了 200 名初中女学生，年龄区间在 10 岁~20 岁，79.79%的女学生处于 13~16 岁，少部分女学生大

于或小于 13~16 岁的年龄区间。
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选项 回复情况

10~12 岁 6

13~16 岁 150

18~20 岁 32

Q2:您最早是哪个阶段了解到生理卫生健康知识的？

绝大部分的女同学在小学和初中阶段了解到生理卫生健康知识，极少部分同学从未了解。

选项 回复情况

小学 83

初中 98

从未 7
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Q3:您是怎么了解到生理卫生健康知识的？

大部分的同学从同辈群体或卫生课两个渠道了解到生理卫生健康知识，少部分从父母渠道的得知。

选项 回复情况

父母告知 23

学校老师开设生理卫生课 62

同龄人、朋友、同学 100

从未 3

Q4:您认为自己对生理卫生健康知识的了解程度是？

绝大部分女同学认为自己对生理卫生健康知识了解程度一般，较少部分同学认为自己对这类知识十分了解，但

也有少部分同学认为自己对此十分了解。
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选项 回复情况

十分了解 21

一般了解 151

了解很少 15

一无所知 1

Q5:关于生理卫生健康的知识，最想了解哪些内容？（多选）

关于生理卫生健康知识，同学们最想了解的主要是身体形态的变化、心理变化以及疾病传播及预防三个方面，

而避孕和自我保护、性健康保健知识则主动想要了解的需求不高。

选项 回复情况

自己身体形态变化 127

心理变化 103

避孕和自我保护 36

疾病传播及预防 106
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性健康保健知识 81

不知道，没概念 8

Q6:你对生理卫生健康知识的态度是？

绝大部分同学非常认同生理卫生健康知识是重要的，且学习意愿强烈，但仍有同学学习意愿强，甚至认为不应当涉

及性知识层面。

选项 回复情况

很重要，非常愿意学习 147

重要，如果有人教就学习 30

可以学习，但不涉及性知识 11

不重要，不愿意学习 0

Q7:对自己进入青春期您做过准备措施吗？

关于青春期的准备措施，同学们的态度和想法各异，34.04%的同学有准备，但不知道怎么应对；20.74%的同学

有准备并知道如何应对；24.47%的同学知道特殊时期，但没多想；20.74%的同学完全没准备。
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选项 回复情况

完全没准备 39

知道特殊时期，但没多想 46

有准备，但不知道怎么应对 64

有准备并知道如何应对 39

Q8:您怎么看待“老师在课堂上讲有关生殖、发育等生理卫生知识”？

绝大部分的同学能够接纳老师关于生殖和发育的授课内容，但也有少部分同学认为有必要男女分开上课，极少

部分同不接纳授课内容。

选项 回复情况

很好，对自己有帮助 152

不讲这方面的知识最好 3

无所谓 6

可以，但男、女生分开上课 27

Q9:您月经来潮时的心理反应是？（可多选）

关于月经的心理反应和态度，“害羞”、“紧张，不知道怎么处理”、“不愉快”三个反应是大部分学生的直接反

应，但仍有一部分学生能够正确对待，正确处理。
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选项 回复情况

不愉快 73

厌恶 28

紧张，不知道怎么处理 89

害羞 88

感到正常，能正确处理 65

从未来过 15

Q10:月经来潮时，您每天的卫生巾用量大概是多少？（包括日、夜用）

47.34%的学生卫生巾日均用量在 3~5 片，36.7%的学生是 6~7 片，7片以上的学生占 15.96%。

选项 回复情况

3~5 片 89

6~7 片 69

7 片以上 30
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Q11:每个学期发的卫生巾数量，够用吗？

绝大部分学生认为每学期发放的卫生巾是足够的。

选项 回复情况

够，还有富余 75

刚刚好，能够应对 99

不够，数量还可以多一些 14

Q12:您觉得每学期发的卫生巾实用吗？

87.77%的学生认为发放的卫生巾实用且便利。

选项 回复情况

实用，能缓解经期的不便和身体不适 165

一般，可有可无 17
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不好用 6

Q13:如果每学期的卫生巾数量有剩余，会跟家人（如妈妈、姐姐、妹妹）分享使用吗？

67.02%的学生会主动与家人分享，18.09%的学生在家人问起时会与家人分享，14.89%的学生则不会。

选项 回复情况

会主动分享 126

家人问起会给 34

并不会 28

Q14 您对百蹊卫生巾项目有什么建议？（卫生巾的材质种类、使用心得等）

答案

我觉得卫生巾很好，但是需要大一点的

日用的有点小，会出现一些不方便

夜用的不好用

可以，但材质可以是棉类

我觉得这个卫生巾非常好用，在我家人里，有村里人要向我们要卫生巾，我给她们了。她们说，你这是从哪里买的这么好用，

我认为这种卫生巾是最好的

夜用比较小，可以的话，夜用的就给大的嘛

希望给我们每人一个月一包日用和一包夜用

我建议卫生巾用七度空间

让同学们少用一些，有的同学随便用的，所以让他们要节俭

日用可以少一点，夜用的应该多一点

我个人觉得都非常好

日用的有点小，不过很好用，夜用的嘛还是好的

应该夜用的多点，有的同学都没有了，其他建议没有了，很好啊！

该多些夜用的

我觉得就是有点薄
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很好用，很方便，舒服

我觉得非常方便，因为放在寝室，月经来了，可以及时处理。

日用的可以再大一些

同学们来小姨妈的较多，可以发一些小姨妈的那种卫生巾，百蹊助学发的卫生巾很好用

百蹊的叔叔阿姨对我们很好，卫生巾很好用，而且有多种变化。但是最近长大的同学越来越多了，数量也就越用越少了，希

望你们能增加一些数量。

卫生巾的材质种类都没有问题，很好

我觉得卫生巾可以厚一点，因为太薄了我们就没有安全感。

我的建议是日用的有点不好用，再大点好，夜用的蛮好，而且有时候夜用的不够用，可以再多点。

并没有建议，百蹊的卫生巾很好，又多，完全解决了我们的问题。谢谢所有的百蹊爱心人士

日用和夜用安排得非常妥当，而且非常好用

日用和夜用都安排得非常好，而且很好用

很好用

很好用

都很好

从一开始就得到了百蹊的卫生巾，觉得特别舒服，还适应得过来青春期

很好用，且日用夜用分发合理

卫生巾很实用，并且包装也很好用

我觉得很好，能缓解我们的生理问题，并且很好用，体积小，可以随处携带在包里，所以我没有任何的建议

没有

很好用，没有什么建议

夜用的比较少，有时候不够，夜用可以多发一点

夜用的可以多一点，因为晚上的话夜用用的不够用

夜用的比较少，日用的比较多

很好，比以前买的那些好用多了

没什么建议，挺好的，很实用

没有建议，卫生巾很好用

没有，很好

没有，就是什么都好

好用

百蹊卫生巾项目很好，减轻了我们的一些负担，卫生巾也很实用。感谢百蹊。

好用

没什么建议，百蹊提供的卫生巾很实用，卫生巾材质和质量都挺好的，我很喜欢。

挺好的，但不喜欢夜用的

没什么建议，卫生巾很好用

没什么建议，每学期卫生巾也很够用，也用得很舒服

我觉得百蹊想得很周到，至于材质种类都很好

我觉得非常可以，百蹊卫生巾非常满意，身体健康，谢谢百蹊的姐妹们。

没什么建议，很好

受访人数 53


